

Читатель
предлагает
разговор

ПОЧЕМУ НЕ ХВАТАЕТ СПЕЦИАЛИСТОВ ПЧЕЛОВОДСТВА

Многие колхозы и совхозы имеют общественные производственные пасеки. Нередко там насчитывается от нескольких сот до нескольких тысяч пчелиных семей. Многие колхозники и рабочие имеют пчел в личном пользовании. Пчеловоды ежегодно дают стране большое количество меда и воска. Пчелы одновременно обеспечивают опыление многих сельскохозяйственных растений, увеличивая их урожайность.

Преподавание пчеловодства предусматрено в программах агрономических, зоотехнических и ветеринарных институтов в виде рекомендованного предмета — для него отводится 30—40 учебных часов.

Фактически же этот предмет преподаётся редко. Автор этих строк ежегодно приходится слышать серьезные оговорки и нарекания ветеринарных врачей в адрес высших учебных заведений, которые они окончили, нарекания на то, что их в свое время не обучали борьбе с болезнями пчел.

В статье «Ничел и урожай», опубликованной в «Литературной газете» 20 августа 1953 года, говорится о том, что агрономических и зооветеринарных институтах из-за перегрузки программы прекратили наличие курсов пчеловодства. В свое время при трех институтах были специальные кафедры пчеловодства. Потом бывшее Министерство высшего образования их ликвидировало, а Министерство сельского хозяйства этого даже не заметило. В тех сельскохозяйственных высших учебных заведениях, где и каким-то мере ведется преподавание пчеловодства, нередко читают этот предмет случайные преподаватели, приглашенные

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ ЗАБЫТАЯ ОТРАСЛЬ НАУКИ

Великий ученый И. П. Павлов высоко оценивал значение физиологической науки иставил перед ней большие задачи. Чтобы использовать скоприща природы, чтобы наслаждаться ими человек, говорил И. П. Павлов, «...должен быть здоровым, сильным и умным... физиология научит нас — и чем дальше, тем полнее и совершеннее, — как правильно, т. е. полезно и приятно работать, отыскать, есть и т. д.»

Наименее разработанный раздел физиологии — изучение человека в естественных условиях его жизни и, особенно, в обществе труда.

Чем же объясняется, что эта отрасль науки оказалась забытой? Двадцать-тридцать лет назад физиологи труда занимались в научных и учебных заведениях, а на ряде крупных промышленных предприятий существовали специальные лаборатории. Физиологии осуществляли тогда немало практических ценных работ по санитарии и гигиене, например в горючих печах, а также работу по охране труда и по физиологической рационализации трудовых процессов, главным образом тяжелого физического труда (горнорудщиков, литеиников, кузнецов и т. д.). Но затем физиология труда отстала от жизни, перестала играть существенную роль. Богатое оснащение промышленности новой техникой, широкое распространение движения новаторов производства, механизации и автоматизация труда — все это поставило перед учеными новые задачи, которые они не могли разрешить с помощью старых методов.

Дело в том, что физиологи изучали только физический труд человека и в этой связи их интересовал обмен веществ, работающего человека, его дыхание, кровообращение и другие функции. Но это было в какой-то степени оправдано, когда исследовалась тяжелый ручной труд. Темпер же приходится исследовать труд рабочего механизированного предприятия. Разные машины, например, газообменом объяснять причины высокой производительности труда того или иного новатора производства? Нет ничего удивительного в том, что физиология труда такого рода сошла на нет.

С тех пор прошло много времени. Имен И. П. Павлова или ученым новые, глубоко научные средства и методы. Основа этих методов — изучение закономерностей высшей нервной деятельности. Успешно разрабатываются сейчас различные отрасли физиологии. Лишь физиология труда научных учреждений не уделяет внимания.

Современное социалистическое производство нуждается в помощи ученых-физиологов. Нужно разработать систему профессиональных мер, направленных к облегчению труда и повышению его производительности на основе изучения и правильного использования физиологических закономерностей человеческого организма.

Актуальность вопросов физиологии труда была отмечена в недавнем постановлении Научного совета по проблемам физиологического учения И. П. Павлова при Президиуме Академии наук ССР. В постановлении особо говорилось о подготовке научных кадров в этой отрасли науки. Между тем единственная в ССР кафедра физиологии труда в Ленинградском государственном университете, существовавшая двадцать лет, была ликвидирована в 1950 году. В Ленинграде продолжает работать лишь лаборатория физиологии труда имеющая двух научных сотрудников.

Необходимо создать специальные курсы для повышения квалификации малоопытных закройщиков без отрыва от производства. Курсы должны дать максимум технических и теоретических знаний, и онтогенетическим курсам, в ближайшем будущем предложил давать специальный диплом, присваивая звание: «закройщик». Такие же специальные курсы нужны и для постных.

Есть и еще серьезные вопросы, связанные с участием в работе постных и закройщиков. Например, ателье Министерства промышленных товаров широкого потребления получают фонды на все виды приложений в отдельной фурнитуре, а ателье Министерства местной и топливной промышленности получают мизерные фонды на приклад и фурнитуру. Есть ателье, и voice не имеющие таких фондов.

А восьмые нормы расхода ткани на одежду. Тут полная неразбериха и путаница. Прейскурант № 155, утвержденный Министерством торговли ССР в 1950 году, предусматривает, например, что мужской пальто зимнее, деми и летнее всех фасонов требуют одинаковой нормы расхода ткани. Но на пальто деми с поясом и на пальто-карманами уходит материала гораздо больше, чем на зимнее пальто. Прейскурант не учитывает и роста заказчика.

Эти неочеты прейскуранта приводят к частным конфликтам между ателье и заказчиком. Необходимо упорядочить нормы расхода материала.

Е. ЗБОРОВСКИЙ,
постной гостиницы «Северная»
МОСКВА

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

«ДОМ С МЕЗОНИНОМ»

Так называлась фельетон, опубликованный 7 июля в «Литературной газете». Речь шла о некоторых дачевладельцах Ленинградской области, превративших свои дачи в истинные палки с типовыми проектами, подписаны компактными блоками, список бригадиров строительных бригад в колхозах.

Бригадир — непосредственный руководитель строительства в колхозе. От его технической грамотности во многом зависит правильное, современное и экономичное строительство. Однако большинство бригадиров не имеет специальной подготовки. Это или бывший председатель маленькой артели, как, скажем, тов. Зосуля в колхозе имени Ленина, которого при укреплении не знали, куда «устроиться», или каменщики, плотники, гутты овец, сотни свиней, тысячи яиц.

Артельное хозяйство крепнет; колхозы строятся. Только одна сельхозработка имени Ленина возводит около десяти построек в том числе два коровника, свинарник, конюшня. На строительство в артели расходуется более полутора миллионов рублей. Но три четырех помещения возведут и колхозы имени Стылина, имени Фрунзе, «Солнце героя» и другие.

Всего в колхозах района насчитывается сейчас более шестидесяти строительных объектов; артели строят около сорока животноводческих помещений. Они засчитывали на капитальное строительство почти 12 миллионов рублей. Колхозные постройки сегодня — это не временные помещения, какими когда-то. Быстро ленинцы только что обследовавшиеся в артели крестьяне. Фермы для крупного рогатого скота и птицы сооружаются по типовым проектам — каменные, с перекрытиями. Они обшорованы, коронированы цементными цементами и алюминиевыми.

Было бы, при таком размахе строительства в районе должна существовать солидная строительная организация с квалифицированными бригадами. Было бы...

Зайдите в районное управление сельского хозяйства и заготовок. Спросите, кто ведет делами колхозного строительства. Вас проведут в комитет, заставленный столами. В углу ее, за небольшими столами, сидят птицами вплотную, сидят авое. Оне из них — молодой, почти юноша. Это начальник строительного отдела Навел

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ
ЗАБЫТАЯ ОТРАСЛЬ НАУКИ

Большой ученый И. П. Павлов высоко оценивал значение физиологической науки иставил перед ней большие задачи. Чтобы использовать скоприща природы, чтобы наслаждаться ими человек, говорил И. П. Павлов, «...должен быть здоровым, сильным и умным... физиология научит нас — и чем дальше, тем полнее и совершеннее, — как правильно, т. е. полезно и приятно работать, отыскать, есть и т. д.»

Наименее разработанный раздел физиологии — изучение человека в естественных условиях его жизни и, особенно, в обществе труда.

Чем же объясняется, что эта отрасль науки оказалась забытой? Двадцать-тридцать лет назад физиологи труда занимались в научных и учебных заведениях, а на ряде крупных промышленных предприятий существовали специальные лаборатории. Физиологии осуществляли тогда немало практических ценных работ по санитарии и гигиене, например в горючих печах, а также работу по охране труда и по физиологической рационализации трудовых процессов, главным образом тяжелого физического труда (горнорудщиков, литеиников, кузнецов и т. д.). Но затем физиология труда отстала от жизни, перестала играть существенную роль. Богатое оснащение промышленности новой техникой, широкое распространение движения новаторов производства, механизация и автоматизация труда — все это поставило перед учеными новые задачи, которые они не могли разрешить с помощью старых методов.

Дело в том, что физиологи изучали только физический труд человека и в этой связи их интересовал обмен веществ, работающего человека, его дыхание, кровообращение и другие функции. Но это было в какой-то степени оправдано, когда исследовалась тяжелый ручной труд. Темпер же приходится исследовать труд рабочего механизированного предприятия. Разные машины, например, газообменом объяснять причины высокой производительности труда того или иного новатора производства? Нет ничего удивительного в том, что физиология труда такого рода сошла на нет.

С тех пор прошло много времени. Имен И. П. Павлова или ученым новые, глубоко научные средства и методы. Основа этих методов — изучение закономерностей высшей нервной деятельности. Успешно разрабатываются сейчас различные отрасли физиологии. Лишь физиология труда научных учреждений не уделяет внимания.

Современное социалистическое производство нуждается в помощи ученых-физиологов. Нужно разработать систему профессиональных мер, направленных к облегчению труда и повышению его производительности на основе изучения и правильного использования физиологических закономерностей человеческого организма.

Актуальность вопросов физиологии труда была отмечена в недавнем постановлении Научного совета по проблемам физиологического учения И. П. Павлова при Президиуме Академии наук ССР. В постановлении особо говорилось о подготовке научных кадров в этой отрасли науки. Между тем единственная в ССР кафедра физиологии труда в Ленинградском государственном университете, существовавшая двадцать лет, была ликвидирована в 1950 году. В Ленинграде продолжает работать лишь лаборатория физиологии труда имеющая двух научных сотрудников.

Необходимо создать специальные курсы для повышения квалификации малоопытных закройщиков без отрыва от производства. Курсы должны дать максимум технических и теоретических знаний, и онтогенетическим курсам, в ближайшем будущем предложил давать специальный диплом, присваивая звание: «закройщик». Такие же специальные курсы нужны и для постных.

Есть и еще серьезные вопросы, связанные с участием в работе постных и закройщиков. Например, ателье Министерства промышленных товаров широкого потребления получают фонды на все виды приложений в отдельной фурнитуре, а ателье Министерства местной и топливной промышленности получают мизерные фонды на приклад и фурнитуру. Есть ателье, и voice не имеющие таких фондов.

А восьмые нормы расхода ткани на одежду. Тут полная неразбериха и путаница. Прейскурант № 155, утвержденный Министерством торговли ССР в 1950 году, предусматривает, например, что мужской пальто зимнее, деми и летнее всех фасонов требуют одинаковой нормы расхода ткани. Но на пальто деми с поясом и на пальто-карманами уходит материала гораздо больше, чем на зимнее пальто. Прейскурант не учитывает и роста заказчика.

Эти неочеты прейскуранта приводят к частным конфликтам между ателье и заказчиком. Необходимо упорядочить нормы расхода материала.

Е. ЗБОРОВСКИЙ,
постной гостиницы «Северная»
МОСКВА

ФЕЛЬЕТОН

Бумажная дамба

Это было давно. Мачарский сельсовет выделил в селении Келасури земельные участки нескольким советским труженикам. Агроном, учитель, ветеринарный врач, работавшие в различных учреждениях Гульрипшского района, построили себе дома и стали жить на самом берегу моря.

Прежде глухое место стало неизвестным золотым песчаным забором, на солнце пляж, старательно обструганные лесенки побежали к морю, виноградные лозы увидали бескрай.

Но что же происходило на берегу?

Там все обстояло неизменно хуже: карьер действовал вовсю, землеройные машины продолжали загребать грунт, из которых выдвинулся новый и обжитой. Выбывающий новый сорт групп преподавателями Валентина Скульта, работал здесь по выходным дням агроном Григорий Борисович Серебряков, много времени отдавал своему хобби: изготавливая золотые лесенки из пляжа, старательно обструганные лесенки побежали к морю, виноградные лозы увидали бескрай.

Жители просили перенести карьер дальше, но берегу и восстановить запущенную ими из моря преграду из камней и песка.

А между тем почва поселком колебалась все сильнее и сильнее. В один из дней небольшой шторм унес остатки ограждения, мельчайшие камни и песок, некоторые дома дали трещины. Тогда стояло чуть-чуть посвежеть ветру и затянуло волны, как жители сразу же связывали вещи в узлы и покидали свои жилища.

К этому времени одна из преграды из камней и песка, которую изменил шторм, стала каменной глыбой, а ее изменил шторм, который изменил глыбу. Камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, и камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда же камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря, камни и песок, из которых состояла глыба, были выбраны из моря.

Когда

РАВНОДУШИЕ К ИСКУССТВУ

Не будет большой ошибкой сказать, что критические статьи читают гораздо меньше, чем нам бы того хотелось — их мало читают писатели и мало читают читатели. У многих наших критиков нет массовой аудитории, на которую, собственно, и должна быть рассчитана творческая деятельность советского критика. Другое дело — та гигантская аудитория, которую имеют критические статьи, печатающиеся в центральной печати, прежде всего статьи в «Правде». Но статьи, публикуемые в литературно-художественных журналах, в специальных и в областных газетах, чаще не находят широкого отклика у читателей.

Вместо активного и целеустремленного вмешательства в развитие литературы мы нередко ограничиваем себя позицией пассивной, писательской, занимаясь выполнением работы по существу, информационно-рекомендательного характера.

Сказанное вовсе не относится ко всей нашей критике. Но, оговариваю, что уже сделано, нельзя не видеть, что сделано все-таки мало и что большинство статей, появляющихся в периодической прессе, еще скучны, стереотипны, лишены живого, творческого духа.

Читавшие статью этого критика и не wollen спрашивать себя: какие же мысли в этой статье принадлежат именно этому критику? Что здесь является результатом его поисков, его исследовательской разработки, его догадок — и не находишь сколько-нибудь вразумительного ответа.

Но что статья, иной раз занимающая всего 150—170 строк! Обратимся к книге, то есть работам, представляющим собой целые художественные раздумья. Каюсь, был читатель вынужден ждать от таких работ, что они привнесут в его восприятие анализируемого произведения нечто свежее, новое, обогатят его эстетическое восприятие.

Выслушаем же автора одной из таких книг. Он говорит о герое одной из наиболее популярных пьес советского репертуара. «Боязнь судов» большевистского комитета. Годун вырабатывает четкий план действий команды, который должен обеспечить срыв намерений Беренса и выход корабля в Петроград. Переиздание на крейсер делегации Временного правительства Годун дает указания матросам — не ввязываться с ними в прямую борьбу (время для этого еще не настало), но «гостя встретить так, чтобы отпала охота съесть». Тактика эта была рассчитана на то, чтобы в диалоге между представителями делегации и командой полностью разоблачить преступные планы Временного правительства и изгнать «делегатов» с побором. При этом полностью себя отравил: посреди схватки и уложил матросов «гости» покинули палубу корабля. Стихотворение же для решительных действий Годун приказал матросам ждать от судового комитета, которого надо «слушать», как флагмана в бою.

Годун блестяще следит за действиями врагов, прообразившихся в команду воровья: он ловит с поличным бомжев. Швача, успевшего проникнуть с преступной целью в портовые погреба. Годун возглавляет матросскую массу и поход на Питер проводит как поход за советскую власть: именно он проявляет в конце пьесы слова о борьбе «за мир, за хлеб, за землю», о готовности революционных матросов «заплатить наставки буржуайский хомутик».

Нажмем, Годун с необходимой чуткостью и политическим тактом относится к Беренсу, спасавшему вилы в нем превратившуюся в блоцкую интеллигенцию, за которую надо бороться и на активную поддержку которой можно рассчитывать.

Цитата эта взята из критико-биографического очерка И. Энгельса «Борис Павлов» (изд-во «Советский писатель», Ленинград, 1951 г.). Как будто здесь правильнее все, действительность Годун разоблачает Швача, действительностью он стоит во главе матросской массы, действительность от проводит поход на Питер и тактично относится к Беренсу. Все это верно! Но для того, чтобы сказать все это о Годуне, не требовалось никакого критического исследования. Достаточно было просто прочитать пьесу.

Гончаровского Обломова мы воспринимаем не только через роман, но и через критическую статью Добролюбова. Добролюбов совершил то, за что ему вечно благодарны читатели: он усилил и обогатил своим анализом впечатление, производимое романом, с опромтнной энергией раскрыли важнейшие в нем обобщения. Когда мы читаем такие статьи, у нас в памяти остается Гончаров и Добролюбов или Пушкин и Белинский. Когда же читаем книжку вроде той, о которой только что шла речь, то получается, что критик не прибавляет ничего к впечатлению, произведенному писателем, а, наоборот, ослабляет, убивает это впечатление. А ведь в том, чтобы помочь читателю увидеть богатство нашей литературы, полнее, ярче, глубже воспринять это богатство, состоит одна из важнейших задач нашей критики.

Мы еще не перестали недооценивать тот величайший процесс культурного роста масс, который является для нас самым характерным и самым существенным моментом в нашей общественной жизни. Интеллигенция представляет в нашей стране огромный массив, который с каждым годом увеличивается. Для того, чтобы нашему читателю могла стать необходима критическая работа, надо, чтобы эта критическая работа не ограничивалась поверхностным описанием того, что содержится в анализируемом произведении.

В этой связи очень важно напомнить такую, казалось бы, простую и ясную мысль, которую все еще многие из нас забывают: о произведениях искусства при-

Е. СУРКОВ

ти должен говорить именно как о произведении искусства. Употребляется ли это слово в приведенная цитата? Ни в каком мере. Все, что сказано критиком о Годуне, можно было бы, ничего не меняя, изложить в личном деда какого-нибудь реального Годуна, и такая характеристика с уважением к произведению была бы принята самым притягательным начальником отдела кадров. Но простой перечень поступков литературиста героя не приближает нас к пониманию субъекта его неотразимого воздействия на читательские умы и сердца.

В самом деле, сколько можно перечислить персонажей из других пьес, которые совершили поступки не менее виновительные, чем Годун. Но именно Годун живет в сознании миллионов! Что же придало Годуну эту силу неотразимого воздействия на читателей и зрителей и что произошло другим литературным героям, вопреки великолепным биографиям, любезно прописанным им их авторами, удержаться в памяти читателей? Критику надо дать ответ на такие вопросы.

Иногда думают, что этот ответ будет достигнут, если к пересказу содержания добавить несколько замечаний формальных приемов, использованных писателем. Если бы, к примеру, после уже знакомой нам анкеты Годуна критик написал еще два-три абзаца на тему о том, что Жаренев в данном произведении умел соединить яркую индивидуализацию с раскрытием типических черт большевика времен военного коммунизма и что хотя автор употребил иногда лиризм, но все же изысканная характеристика его героя строится на использовании основного словарного фонда русского языка, то этим была бы разрешена проблема.

Не понимая той специфической природы искусства, на которую указывает Белинский, не умев раскрыть идеино-художественный замысел произведения, мы оказываемся не в состоянии понять и соединять писателем характеры, всю глубину и полноту воплощенных им картин действительности и нередко сползаляем к упрощенству и схематизму.

Можно указать некоторые типические ошибки, встречающиеся, например, в

статьях, посвященных писателю. Или же, например, после уже знакомой нам анкеты Годуна критик написал еще два-три абзаца на тему о том, что Жаренев в данном произведении умел соединить яркую индивидуализацию с раскрытием типических черт большевика времен военного коммунизма и что хотя автор употребил иногда лиризм, но все же изысканная характеристика его героя строится на использовании основного словарного фонда русского языка, то этим была бы разрешена проблема.

Замечательные мастера критики, которые дают непревзойденные образцы понимания литературы в ее глубочайшем общественном значении и ее коренных эстетических свойствах, никогда не делили свою работу на характеристику произведения по содержанию и по формальным признакам. Ни у Белинского, ни у Добролюбова, ни у Чернышевского нельзя найти попыток отдельно анализ исторического, идеиного содержания произведения от характеристики его поэтической природы; эта эстетическая природа во всем своей красоте и впечатляющей силе раскрывается классиками русской критики именно через глубокое постижение жизненной правды, то богато и полно волнистой прописью в лучших произведениях наше литературы.

В наших же работах такой разрыв встречается очень часто, а анализ произведений искусства в их специфической природе встречается редко. Именно поэтому в тех требованиях, которые мы предъявляем современной драматургии, выявляются нарушения законов искусства, попытки только лишь писателя на путь схематизма, декларативности, преображенности художественным мастерством. В том глубоко неудовлетворительном положении, в каком находится наша драматургия, сильно виноваты и мы, критики. Много можно найти в наших специальных журналах и газетах статей, где бы шел серьезный разговор о проблемах мастерства, об умении раскрыть характеры наших современников, достичь жизненной сложности и богатства в сюжетных концепциях, добиваться яркости творческой выдумки, неповторимого своеобразия драматургической композиции и т. п. и т. д. Многие из нас, и я в том числе, не раз подходим к анализу драматургических произведений только как к сумме публицистических идей, лишь по прихоти драматурга обтекающих в диалогическую форму и организованных в драматический спектакль. Перечитайте, например, статьи публиковавшиеся в свое время о пьесе Саввы Головинского «Солнечная сторона». Едва ли не центральное место в этих статьях занял спор о том, правильно или неправильно разрешена в этой пьесе проблема лечения больных по методу академика Павлова. Спорили, в частности, о том, нужно ли для усвоения больных людей пользоваться записью на пленку шумом просящего утра, пения птиц или не нужно. Одни критики говорили — нужно, другие — не нужно, но и те и другие забывали о том, что речь идет не о докторской диссертации, а о пьесе, то есть о специфическом жанре искусства, посмотренных в жизни и именно этой своей жизненностью интересных зрителей, критики требуют от авторов эталонов: образцового директора, образцового новатора, образцового писателя и т. д.

Если бы мы полюсили к анализу образа Любови Яровой с точки зрения эталонной критики, то пришли бы к выводу, что она сама себя не так, как показывает честной помощнице партии, что она должна быть гордой, иметь всякие связи с мужем-благороднейшим и должна быть позвана на помощь товарищи, когда он пришел в школу, чтобы арестовать Михаила.

Но К. Тренев понимал правду жизни гораздо глубже, и он показал все глубину еще неизвестного и владеющего душой женщины чувства любви к музы, все непрелесты ее поэтического мировоззрения, которое оказалось в этот момент слабе, чем любовь к музы, чтобы потом раскрыть в дальнейшую, типическую закономерность нашей эпохи, утвердить мысль о том, что в честном человеке побеждает преданность, верность народу, революции, партии.

Если бы не было этой неповторимой трудной, исключительной по драматизму сцены Любови Яровой, не было бы и пьесы. Анализ характера, взятого во всей его конкретности и полноте, часто подменяется примитивными рассуждениями по поводу некоторых декларативных, вложенных автором в уста его героев. С точки зрения той критики самое важное найти в произведении пьесу, в наиболее наглядной и краткой форме выражаящую ту или иную идею. Критику нет при этом дела до того, как выражена эта декларация, в какой связи она находится с внутренним строем произведения, насколько точно она выражает сущность данного характера.

Нельзя не видеть, как губительно склоняется на литературу эти недостатки критики. Примитивные требования порождают и у писателя примитивизм художественного мышления, равнодушие к жизненной правде, склонность подменять готовыми и обтекаемыми шаблонами смелые творческие решения.

По замыслу автора, эти строки предрывают лирический рассказ о людях Дальнего Востока, о многообразном «рабочем лите-

стве».

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цветков А. Свежий ветер. Повести и рас-

сказы. Горьковское книжное издательство. 224 стр. Цена 4 руб. 60 коп.

Орлов Б. Разговор с сердцем. Стихи. 127 стр. Цена 2 руб. 20 коп.

Барнаул. Алтайское книжное издательство. 78 стр. Цена 1 руб.

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цветков А. Свежий ветер. Повести и рас-

сказы. Горьковское книжное издательство. 224 стр. Цена 4 руб. 60 коп.

Орлов Б. Разговор с сердцем. Стихи. 127 стр. Цена 2 руб. 20 коп.

Барнаул. Алтайское книжное издательство. 78 стр. Цена 1 руб.

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цветков А. Свежий ветер. Повести и рас-

сказы. Горьковское книжное издательство. 224 стр. Цена 4 руб. 60 коп.

Орлов Б. Разговор с сердцем. Стихи. 127 стр. Цена 2 руб. 20 коп.

Барнаул. Алтайское книжное издательство. 78 стр. Цена 1 руб.

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цветков А. Свежий ветер. Повести и рас-

сказы. Горьковское книжное издательство. 224 стр. Цена 4 руб. 60 коп.

Орлов Б. Разговор с сердцем. Стихи. 127 стр. Цена 2 руб. 20 коп.

Барнаул. Алтайское книжное издательство. 78 стр. Цена 1 руб.

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цветков А. Свежий ветер. Повести и рас-

сказы. Горьковское книжное издательство. 224 стр. Цена 4 руб. 60 коп.

Орлов Б. Разговор с сердцем. Стихи. 127 стр. Цена 2 руб. 20 коп.

Барнаул. Алтайское книжное издательство. 78 стр. Цена 1 руб.

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цветков А. Свежий ветер. Повести и рас-

сказы. Горьковское книжное издательство. 224 стр. Цена 4 руб. 60 коп.

Орлов Б. Разговор с сердцем. Стихи. 127 стр. Цена 2 руб. 20 коп.

Барнаул. Алтайское книжное издательство. 78 стр. Цена 1 руб.

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цветков А. Свежий ветер. Повести и рас-

сказы. Горьковское книжное издательство. 224 стр. Цена 4 руб. 60 коп.

Орлов Б. Разговор с сердцем. Стихи. 127 стр. Цена 2 руб. 20 коп.

Барнаул. Алтайское книжное издательство. 78 стр. Цена 1 руб.

Попов Н. Позма о комбайнере. Калининское областное книжное издательство. 27 стр. Цена 60 коп.

Сартаков С. Плот идет на север. Повесть. Красногвардейское книжное издательство. 152 стр. Цена 2 руб. 65 коп.

Цвет

К АРЕСТУ РЕНЦИ И АРИСТАРКО

Вероятно, нынешние итальянские реакционеры не часто заглядывают в «Божественную комедию» Данте. Иначе они посмертно осудили бы поэта, который поместил их вместе с предателями родины на склоне горы над искусством.

Эта мысль приходит на ум, когда размышляешь над событием, привлекшим недавно внимание прогрессивной общественности Италии.

В один из дней сентября писательница Рената Вигано и кинорежиссер Массимо Мода должны были встретиться в окрестностях Болоньи с кинокритиком Ренцо Ренци. Встречи они тщались под эгидой романа Ренаты Вигано.

Но Ренци не проехал в назначенный час. Когда товарищи по работе, встревоженные его задержкой, поехали к Ренци на квартиру, они узнали, что он арестован и увезен в Милан карabinерами.

В тот же день в Милане был арестован и, так же как и Ренци, препровожден в военную крепость Пескьери видный критик, редактор журнала «Чинема ново» Гвидо Аристарко.

Представители военной прокуратуры Милана сообщили в ответ на запросы журналистов: Аристарко и Ренци арестованы на основании седьмой статьи военного кодекса и восемнадцати первой статьи кодекса фашистской Италии. Эти статьи предусматривают длительное тюремное заключение для военнослужащих, «порочащих вооруженные силы».

«Дело» против двух кинематографистов было начато еще бывшим министром обороны, «республиканцем» Паччарди, а его преемник — «христианский демократ» Тавиани решил довести это дело до конца.

В чем же состоит «преступление» Ренци и Аристарко?

В годы войны Ренци служил в войсках, которые по приказу Муссолини оккупировали Грецию. С седьмым и горечью наблюдал он бесчинства итальянских фашистов на греческой земле. С изумлением, которое вскоре перешло в уважение, видел мужественное сопротивление греческого народа. Он испытал сам и на примере своих товарищей замечал, как постепенно, но неотвратимо совершились перемены в сознании рядовых итальянских солдат, которые, как говорят об этом Луиджи Лонго в книге «Народ Италии в боях», начали понимать, что борьба народов, подвергшихся фашистской агрессии, являлась борьбой против несправедливости и гнета и что эти несправедливость и гнет неразрывно связаны с фашизмом.

Ренци был среди итальянских солдат, отказавшихся в 1943 году повиноваться гитлеровским генералам и отправленных за этот отказ в концлагерь. Там он написал сценарий «Армейская любовь», описание во время агрессии против Греции, описанное в киносценарии «Армейская любовь», прокурором одного из трибуналов при действующих частях итальянской армии. Он принадлежит к труппе, кто с полным основанием может считаться «опороченным» Ренци.

Случай с Аристарко и Ренци показывает, как далеко зашла итальянская реакция в ненависти к демократическому движению.

В телеграмме объединения арестованных киножурналистов говорится: «В своем произнесении вы руководствовались не желанием опровергнуть итальянского солдата, а желанием вынести приговор режиму, навсегда осужденному итальянским народом».

Генеральный секретарь ВИКТ Ди Витторио и член Всемирного Совета Мира Эмilio Серени выступили на митинге противостояния в помещении Международного общества артистов. Этот митинг вынес решение об организации Национального комитета борьбы за освобождение и в честь итальянских кинодраматургов, членов которого являются заслуженные режиссеры, артисты, драматурги и технические работники кинематографии.

Режиссер Антониони: «Процесс, затянутый против Ренци и Аристарко, — ведь, неслыханная для стран, который претендует на то, чтобы называться демократическим».

Кинограмматура Чезаре Дзеваттини: «Все началось с цензуры, а теперь дошло до военного трибунала. Но если это будет продолжаться, все талантливые и серьезные представители итальянского кино окажутся в тюрьме. Что же, если хотите, арестуйте нас всех. Но мы не сойдем со своего пути».

Арест двух видных деятелей итальянского кино — лишь один из фактов в ряду многих других, говорящих о наступлении итальянской реакции на демократические права народа.

Десятого сентября прокуратура отправила в тюрьму Ренци и Аристарко, а тридцатого августа полиция бросила гранаты со слезоточивым газом, чтобы разогнать демонстрацию в Стамбуле, собравшуюся на празднике газеты «Юнита».

Все эти факты показывают, что итальянские власти продолжают «традиции» правительства де Гаспери, которое в начале года организовало постыдно провалившийся процесс по обвинению художников, устроивших выставку картин: «Искусство против нацизма», и редакторов газет, опубликовавших статьи об этой выставке.

Итальянская реакция хочет запугать итальянский народ и его интеллигенцию. Она пытается остановить рост демократического сознания народных масс. Она силится повернуть историю Италии вспять к временам Муссолини.

Но эти попытки не удаются, как не удались попытки ее судорожные попытки. Они

так же не удаются ей, как не удались духовным прародителям нынешних итальянских реакционеров, пытающимся подыгрывать хвостом в косте Джордано Бруно, остановить вращение земли, остановить движение прогресса!

Словно представляя себе нынешнюю Италию, Данте сказал:

«Здесь нужно, чтоб душа была тверда; Здесь страх не должен подавать совета.

Народ Италии и его интеллигенция не

дадут запугать себя. Они изберут себе в советника не страх, но мужество.

На их стороне в борьбе против наступления реакции сочувствие всех честных людей мира.

и аплодирующих фашисты. И это понятно: ведь об их армии, об их генералах...

Ренци и Аристарко — не коммунисты, хотя правитељственные газеты и фашистские листки, злорадствуя по поводу их ареста, обзывают их коммунистами. Азвалась, что итальянским гражданам достаточно высказать в печати свое осуждение захватнической войны, чтобы итальянская реальная общьльва была их коммунистами, власты бросили в тюрьму!

Какая демократия смеют говорить итальянские власти, если, услышав неуважительный отзыв — и о чём? — об агрессивной политике Муссолини, они склоняются так, как может оскорбиться чваный потомок прадедов, но неслыханным отзывом о своем прямом предке?

Синьор Паччарди и его преемник на посту министра обороны — синьор Тавиани арестованы Ренци и Аристарко не за клевету на вооруженные силы Итальянской Республики, как они утверждают, за прауду о фашистской армии Муссолини и о его генералах, совершивших преступления против греческого народа, за правду генерала, которых ображали итальянские солдаты на гитлеровские концлагеря, за правду о режиме, который был свернут итальянским народом, опиравшимся на великую победу Советской Армии.

Представители военной прокуратуры Милана сообщили в ответ на запросы журналистов: Аристарко и Ренци арестованы на по-

следующий день из-за того, что он называл ложью, дешевкой, беспытством, злостью, то что он, проникнутый чувством уважения к национальному искусству, поддерживал режиссеров, которые не захотели работать по голливудским образцам. После увольнения из кинематографии миланского артиста Аристарко сотрудничал в журнале «Большой народ», редактором которого был прогрессивный кинодраматург Луиджи Кьярини. Но христианские демократы изгнали Кьярини и Аристарко из этого журнала...

Аристарко начал затем редактировать журнал «Чинема». Но в сентябре 1952 года фамилия Аристарко исчезла и со страниц этого журнала. Газета «Юнита» писала по этому поводу: «Его самый грубый обзор уволился из христианско-демократической чиновник, решивший купить этот журнал».

Аристарко организовал журнал «Чинема ново», решивший о нем на страницах продолжить защиту итальянской реалистической кинематографии. Здесь он опубликовал сценарий Ренци и был за это по-

санжен в тюрьму.

Действия итальянской культуры и труда, которые Италия понимают, какими зловещими предизменением является арест людей, единственная «вина» которых — опубликование нескольких правдивых страниц о злонравии армии итальянского фашизма в Греции.

Арест Ренци и Аристарко вызвалuru

бесподобную реакцию в Греции, и что самые дешевые солдаты в Атлантическом океане — это турецкие солдаты. Один солдат стоит всего 23 цента в месяц.

Мистер Даллес,

от вас не скрываю —

в Турции жить трудновато.

Двадцать три цента по нынешним ценам —

недурная плата.

На эти деньги

(по курсу доллара в биржевой игре)

вы можете двести граммов баранины

приобрести в Анкаре,

или лук два килограмма,

или кильчи чечевицы,

или полметра мадаполама.

что на саван годится,

или двадцатилетнего парня

на месяц, одного.

Нос и рот, ноги и руки,

а сверх того —

тункуруна, брюки,

автомат с ремнем.

То есть он пригоден вполне,

точка, без волокнистых,

итти людей убивать на войне

и быть самому убитым.

Быть может, он мудр, как земля?

Быть может, он храбр, как юность

сама?

Быть может, он хитер, как вода,

что без труда приспособляется

к любому сосуду всегда?

Быть может, в свои молодые годы

впервые у моря он?

Быть может, он любитель охоты?

Быть может, он влюблен??..

Мистер Даллес,

за месяц оплаты

одной комнатушки в Стамбуле,

тридцать пять центов три сотых

солдата готовы под бомбы и пули.

Да что там,

в турецких магазинах,

несколько дней назад,

стояла пара полуторинок

около сотни солдат??..

О, вы опытный бизнесмен!

И все-таки, мистер Даллес,

сырые от вас один момент...

А вы о нем не догадались.

Солдат, которого продают

за двадцать три цента за штуку,

существовал до того, как стал

солдатом за эту плату, —

просто-напросто СУЩЕСТВОВАЛ.

Без всякой автомата

существовало, когда вашу страну

еще открыть не успели...

Когда на месте, где Нью-Йорк стоит,

над темным лесом ветер выл свирепо,

он купал свинцовые волны,

высокие, как синий купол неба.

Величия полны его труды,

величия и красоты.

ВСЕКОРЕЙСКИЙ СЪЕЗД РАБОТНИКОВ

ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА

На днях закончил свою работу Всекорейский съезд, принял решение ликвидировать Всекорейскую ассоциацию работников литературы и искусства, на котором были подведены итоги работы и определены дальнейшие задачи, стоявшие перед корейскими деятелями литературы и искусства.

Сокладом об итогах работы Всекорейской ассоциации работников литературы и искусства выступил писатель Хан Сун Чхер. Докладчик отметил бурный расцвет национальной культуры в северной части Кореи в период после обретения страны Советской Армии. Хан Сун Чхер отметил также большие заслуги корейских работников литературы и искусства в годы освободительной войны корейского народа.

По докладу секретаря Всекорейской ассоциации работников литературы и искусства закончилась.

О солдате, который стоит 23 цента

Назым ХИКМЕТ



В Италии. Полицейские из моторизованной полиции «Челепе» избивают бастующих рабочих.

Снимок из итальянского журнала «Вне новое»

Как сообщалось в печати, Даллес заявил, что самые дешевые солдаты в Атлантическом океане — это турецкие солдаты.

Шелка он сделал ярче, чем сады, где блещут Бурсы пестрые цветы, он мрамор разраскал, как ковры, он сорокапроцентные мосты, как радугу,

но не на час — на век,

смог перебросить через спины рек.

Еще не все сказал я, мистер Даллес, давным-давно, в глубоком далеке, уже умел он ясно разбираться в таких словах, как ГНЕТ,

СВ